

# 《流浪地球》原著小说： 比影片更宏大更浩瀚

延伸阅读

《起风之城》

作者:张冉



在北宋的晋阳城，一位神秘的郡主把印有活字的竹片穿在蚕丝上，做成网，文人墨客们只要家里接上网，就可以通过传递活字在网上对话……

有一种病毒，通过改变消化系统让人类永远“吃不饱”。人类社会陷入一场“大饥荒”，人吃人的末日即将到来……而这么多故事串联起来，你会发现，古往今来，人类对真相的探索和对感情的追求从未停止过。真实总会战胜虚拟，爱情可以平息战乱，人类也总是在逆境中重生。

《机器之门》

作者:江波



著名独立记者楚南天在现场直播时，被一伙暴徒劫持到神秘基地，受到机器人“萨拉丁”的威胁，要求他配合机器联盟的颠覆计划。拥有钢铁之躯的特种战士冯大刚受命潜入恐怖分子基地，营救楚南天。在一个自称“小六”的神秘黑客的帮助下，营救行动成功。然而这期间，全世界风云突变，“阿尔法”人工智能接管了机器联盟，对人类展开全面进攻，掀起腥风血雨！楚南天和冯大刚在不同的情势下，用各自的方式抵抗机器人的攻击。“阿尔法”的军事优势无可阻挡，但来自敌营的“萨拉丁”却带来了最后一丝希望。为了各自的目的，原本的敌人走在一起，去争取人类最后的荣光……

《火星孤儿》

作者:刘洋



近腾中学——一所前所未有的学校，凭借难以想象的另类教学，维持着奇迹般的升学率。而在光鲜亮丽的成绩背后，反抗的种子正在悄悄萌芽。

当近腾内部发生骚乱时，世界上出现了许多神秘事件：一辆大卡车无端腾空，无数神秘石碑从地底涌出。最终，人类在衰败的文明中苟延残喘。此时，近腾中学的一群高中生成了人类最后的炬火，最后的光……

本版稿件均由辽沈晚报、聊沈客户端记者 李爽 采访



慈欣作为一名理工科出身的作者，作品给人感觉非常实际。我个人觉得《流浪地球》小说的题材很好，非常适合改编成长篇，但却写成了短篇，阅读的过程中感觉比较急。里面有很多细节、场景都是可以无限延展的，原著里只是提供了一个框架。值得一提的是，作者在实际的描述中试图体现一些诗意和散文性，但却被扑面而来的实际感冲淡了散文性的存在，因为它探讨的现实问题确实很多。”

电影一开始并没有详细描述地球如何逃离太阳系、前往新家园的五个阶段，而是直接从人类躲进地下，地球逃离太阳系开始，直到电影结束时，才真正描述了原著中的“流浪地球”计划将要经历的那些阶段。“在《流浪地球》原著中，有不同于电影的另一种震撼，可以在书中看到，极端危机之下，人类对本身命运和人性的拷问。”

对于今年是否会迎来本土原创科幻文学高潮的讨论，杨子博表示，科幻小说和侦探小说一样，本身就是小众的，在人类历史和文学历史上，小众的东西不太可能会大行其道，即便是阶段性地出现了，比如持续几个月、一年或者更久的时间，也不会在未来占主导地位。

“科幻作品让人们看到对未来的幻想，勾起了人们对探索和宏观之美的兴奋感，让人抱有期待、怀有憧憬、持有勇气。但无论是科幻小说也好，侦探小说也罢，就是针对一部分读者的，如果整个民族都狂热地崇拜、追求科学技术，而淡化了人文、法制、道德等其他方面对人类的影响，那并不是什么良好的心态和社会局面。小众的东西只要保持它原来的样子，针对一部分人长期去观察，才是一种健康的社会生态。”

照电影的方式来——设置一个终极目标，所有人为了这个目标服务。恰如这部《流浪地球》，在讲述人类面对太阳系即将毁灭的境地，不得不实行“流浪地球”计划，试图带着地球逃离太阳系寻找新家园的过程中，许多人为了“绝地拯救”这个终极目标，做出了全力的尝试以及伟大的牺牲。

很多时候，文学的延展性和空间更大，而电影无论如何只能按照自己的路径去走，观众看电影就是要完成这样一个“电影方式的叙事”，否则就会失去对电影的期待。

“小说比电影更悲凉一些，维度更大，地球面临的灾祸也更大，譬如地表产生的极寒、极热现象，一会儿白天、一会儿黑夜，小陨石撞击地球表面等等，小说里都有，而电影只体现了极寒。尽管小说只有两万多字，但对故事场景的设置是极其复杂的。刘

相关新闻

## 《流浪地球》带动国产科幻题材热 科幻小说销量激增40倍

近日，《流浪地球》以黑马身份杀进今年春节档，击败了《疯狂外星人》和《飞驰人生》，一路高歌猛进登顶票房首位。2月17日当天票房更是超过之前的《红海行动》，稳居微博热搜榜第一名。

电影的持续热卖，强势带动国产科幻小说销量，先是原著作者刘慈欣作品全线热销，多个版本的《流浪地球》登上排行榜。紧接着，整个科幻文学板块皆被带动，如国产科幻小说《AI迷航》，一夜之间跃入“当当小说畅销榜”第17名，销量激增40倍。业内人士感慨：“2019年科幻元年开启”。

### 影响力波及整个科幻领域

除了《流浪地球》，刘慈欣其他长篇、短篇作品也带动明显。据记者了解，《流浪地球》小说原著春节期间卖出十余万册，《三体》高居销售榜单榜首，刘慈欣其他短篇作品也纷纷进入“当当小说畅销榜”。而且不光是纸质书热销，刘慈欣的多部电子书也霸占了亚马逊、掌阅各大榜单，仅《三体》电子书在电影上映期间，单日销量就翻了4倍。而当数据数据显示，上百万人在当当搜索“流浪地球”“刘慈欣”等关键词，相关图书订单同比增长12倍。

电影《流浪地球》前期带火的是原著和作者刘慈欣，随着影响力的进一步发酵，已波及整个科幻领域。国外引进的科幻经典，阿西莫夫的

《银河帝国：基地》最近刚刚突破百万册销量大关，成为在中国销量最高的外版科幻小说，借助《流浪地球》的势头再度火爆。《银河帝国：基地》单本、7册套装及15册套装一起登上“当当小说排行榜”。著名科幻作家阿瑟·克拉克作品《与罗摩相会》、尼尔·盖曼作品《美国众神》、经典科幻小说《海底两万里》《沙丘》《地海传奇》也纷纷上榜。国外科幻畅销之余，国内科幻也一并受益，郝景芳、刘洋、肖遥等作家作品销量大幅上升，科幻黄金时代来临。

### “中国式表达”打动大众

《AI迷航》是2018年出版的一部科幻新人新作，在这波科幻热潮带动下，一直飙到当当小说畅销榜，销量最高时狂翻40倍，超过了余华、马尔克斯等众多名家的畅销书。而在此之前，《AI迷航》销量仅在“当当小说畅销榜”500名开外，排行榜亦未见其踪迹。

小说《AI迷航》在“如果人工智能失去控制，世界将会怎样？”这样一个科幻设定前提下，为读者构建了一个机器觉醒、伦理混乱、文明重构的人机共存新世界。《流浪地球》中主人公带着地球流浪的中国式精神内核，在《AI迷航》中同样存在。书中的男主角程复经历艰难险阻，一心想要带着飞船上的人员回归祖国，血液中流淌着国人对于家国的特殊眷恋之情。“中国式故事、中国式表达，这是本土科幻作品能够打动

点评

上世纪80年代的科幻作品更注重科普化，在于激发科学兴趣。上世纪90年代重新兴起后，所表现的内容和意义更丰富了，比如刘慈欣的小说《流浪地球》，这部作品的结尾就体现出一种居安思危。很多人问科幻小说要如何界定，我认为一定是先有科学后有幻想，遵循现有的科学理论，去幻想可能会发生的事件。

——辽宁大学古代文学教授 郭醒

作为一名科幻迷，20年前《流浪地球》刚刚发表的时候我就读过，但是年龄段不同，阅读的感受也不同。但我依然能够体会到作品中大刘的那种孤独感，影射其中。有人让我猜想未来科幻作家的写作方向，我觉得资本的定位会是一方面，其实电影《流浪地球》的成功很偶然，但有时候真诚地去做比臆想的票房更重要，理想和希望才是应该

大众的地方，毕竟国外科幻小说、科幻电影发展了几十年，我们整体离国外科幻还有很大差距。”上海交通大学科学史与科学文化研究院江晓原教授评价《AI迷航》说：“可以视为中国青年科幻作家和国际潮流接轨的努力成果之一”。

### 一大波国产科幻小说即将出版

2019年，国产科幻电影《流浪地球》《疯狂的外星人》的大获成功，标志着中国科幻也终于走上了西方发展已久的“小说+电影”的立体化道路。从小说到电影，科幻在中国终于从小众圈子走向了主流文化。据悉，2019年《上海堡垒》《拓星者》等多部国产科幻影视即将播出，一大波国产科幻小说正在出版路上，仅2月份就有《火星孤儿》《人生算法》《灵语》等众多新书上市。自2015年《三体》获得雨果奖后，国产科幻小说数量就一直在增加，预计今年将会井喷。

《AI迷航》责编侯言言表示，“电影作为流行文化能够快速在大众认知中打开一个大的流量入口，《流浪地球》的成功对于中国科幻产业的贡献是巨大的。它为中国科幻电影开创了标杆性先河，未来一定会有越来越多的优秀国产科幻电影出现。这些科幻电影故事的源头最终还是要回到科幻文学板块，这一板块的从业者也会越来越多，整个产业也会走向一个相互带动的良性循环，国产科幻迎来了新的纪元。”

被坚持的！

——鲁迅美术学院 摄影系副教授 卓楷罗

由于电影的热映，《流浪地球》原著作品能够再次获得关注，这让我们看到了中国科幻作品未来很有潜力，也增添了出版人的信心和勇气，相信今后还会涌现出更多、更优秀的科幻作品和作家。

——《流浪地球》责任编辑 胡利